

中国石油测井公司“六项措施”抓好安全生产

刘晓

(中国石油集团测井有限公司 西安市 710077)

摘要:中国石油测井公司全面落实贯彻科学发展观的理念,坚持执行“安全第一、预防为主、综合治理”的安全方针,积极实施地方管理“党政同责”和“一把手”的安全责任,认真履行安全生产的监督职责,进一步强化组织领导,促进队伍的建设,加强安全基础工作,深化安全专项整治,加强安全制度建设,建立健全工作机制,不断创新安全工作方法,坚决遏制重大事故的发生。

关键词:安全生产;六项措施;安全责任;安全“零”事故

引言:为了强化中国石油测井公司安全生产管理过程,做好安全生产的各项工作,保证安全生产能够保障公司运行,避免和防止各类安全事故的发生,中国石油测井公司制定“六项措施”抓好安全生产,确保零事故,保障公司人员生命及财产安全,逐级落实安全责任,解决安全管理最后一公里“管理者”的问题。

1、强化员工安全意识

加大安全的宣传力度,安全工作要取得实效,需要不断了解员工的状态和感受,让员工由被动接受到主动参与,加强安全生产宣传、教育工作,提高全体职工的安全意识。

公司在一些公共的场所,如员工的宿舍、车间生产现场,洗手间等墙壁上都张贴有相应安全生产、文明工作,正确的操作手册和规范,以及消防安全用语等标志和警示语。利用显示屏、报纸、微信的公众号等平台,通过绘画、宣传、解读等多种渠道悬挂安全文化,通过对安全事故的研究,强化警示效果,让员工在意识、行为、习惯上关注安全,使安全教育深入人心。

做好职工安全生产培训工作。新入职的员工需要先接受安全生产的培训,然后按照不同的工种类别,跟踪和学习8天或半个月的安全操作规程。如果因工作需要,也要积极安排员工去参加各种安全知识的培训班。

2、分解安全责任目标

为落实公司年初下达的安全生产目标,实现安全事故“零”,公司各部门、各班组要按照年初下达的安全生产目标进行分解,进一步落实生产主体责任,细分为每个团队和每个团队的每位成员。需要全员密切关注现场安全管理、隐患排查等安全工作,提高现场班组安全管理水平,全面实现和完成公司下达的安全生产目标。

将公司安全目标指标进行量化,并分解落实到各组织的相关工作人员,将其全年的安全考核指标和重要的安全生产考核参考内容。安全责任管理制度需要落实和执行横到边、纵到底,确保生产现场不发生任何的安全事故,不发生安全异常和相关人员的违章行为。

3、落实安全责任制度

成立以管理者为主体的安全生产领导小组,充分运用网格化管理,让各级人员参与安全工作,层层落实安全责任制,制定详细的安全责任考核方案,细化管理者的安全责任,建立健全安全管理体系建立管理者安全工作检查机制,从安全教育、工作培训、工作观察、事故四个方面做出规定,并与个人安全绩效挂钩,逐级落实安全责任。签订安全责任书,通过责任制,管理者深刻认识到经营企业必须管理到底的安全理念,保证党政同责,一岗双责。

公司可以采用属地制管理方法,将安全区域进行责任划分,依照哪个相关部门主管区域,就由哪个部门进行负责管理的原则进行分工,区分明确的责任区域,从而减少每位重点安全管理人员的管辖范围,增强管理人员的责任感,全面开展责任区安全工作。通过进行检查、制定检查结果的奖惩政策,从而提升管理人员的责任心和管理意识及积极性,让他们在日常过程中形成良性的竞争氛围,从而形成一支相互学习,相关竞争,共同进步的队伍。

4、强化安全管理与监督措施

要强化安全管理与监督措施,需要完成几项重点工作,包括安全责任制考核优化改善,职业健康管理要全面加强,隐患排查细化

标准与机制的建立,安全管理体系要夯实基础,安全培训教育注重实效性,相关方安全管理强化落实,消防安全标准编制与规范,消防网格化管理全面推进等。

职业健康管理全面加强,对职业健康危害作业点进行梳理,强化对未参加体检人员和体检不合格人员的管理,加强劳防用品佩戴和劳防用品配备管理,明确体检流程、各部门职责和工作时限要求,建立员工职业健康档案,规范《职业病危害告知书》等。安全管理体系要夯实基础,制定安全管理目标,辨识危害因素,法规收集识别评价,文件与记录的管理,内部审核及管理评审。同时要加强班组安全管理。班组人员要求每日进行现场的巡查和管理,对于登高作业、危险作业等进行检查,同时检查员工的劳保用品是否正确佩戴,员工的精神面貌是否积极,有无消极状态,影响正常的安全工作。班组应该加强班前、班后的各项安全教育和培训工作,主动安全培训教育的实效性,同时加强对安全生产法的宣贯。

5、加大对安全隐患的预防和排查工作

科学有效的开展危害因素辨识及安全风险评价工作,编制重大安全风险源清单,绘制风险地图,深入开展隐患排查治理。通过实施三级检查体系、管理人员作业观察等,使各级人员参与到安全隐患排查,做到全员、全范围、全过程覆盖。对排查出的安全隐患,要认真开展隐患的真因分析和整改措施落地,实现隐患和责任的双闭环。

为确保安全生产目标的实现,需要尽全力排查相关的安全缺陷和安全隐患,对发现的安全隐患和薄弱环节进行不断的整改落实,采取一切可行的治理方法和措施,切实加大整改力度,不放过每一处隐患,不留每一块死角,根据检查情况,按重点,有计划、有步骤地不断推进安全隐患大整治。

对重大风险源建立有效的控制措施和管理制度。现场人员应具备相应的安全技能,有效开展重大安全风险源的日常安全检查和隐患整改工作,建立重大安全风险源应急预案,确保现场应急设施有效,定期组织应急预案演练。

6、落实防范火灾事故措施,做好消防演练工作

针对公司石油工作性质,对石油的储存、运输等过程中容易发生自燃现象的特性,需要各环节严控消防安全工作,加强监控和巡检,发现火灾情况立即上报,监督相关的人员做好对消防设备的维护、保养、检查工作,并定期清理可能诱发火灾的危险因子和不安全隐患,确定重点防火部位,明确重点防火部位负责人,加强对消防器具的管理和保养。

加强消防演练工作,保证每位员工都能有效应对火灾事故,确保发生火灾事故后能够制定快速响应策略,制定切实可行的消防安全紧急预案,消防演练计划和消防演练方案,并组织员工进行学习和演练,全面提高员工消防安全意识和防火、灭火操作能力,从而进一步推动消防工作。

结束语

为进一步营造安全稳定环境,有效防范和遏制生产安全事故,确保“零”事故,需要紧抓安全生产这条红线,一切“以人为本”,视人的价值高于一切,并坚定不移的推进和保障健康、安全的工作环境,充分体现对员工安全的重视。通过这“六项措施”强化安全管理,提升人员安全意识,做好安全防护工作,保证公司生产运营的稳定进行。